

Федор Кубанский.

На Кубани, ты наш родина,
Земля наша родина,
Многоводная, богатая,
Родилась ты в долине и в степи.

На дальних зорях полукругом
Из тучевой стороны
Величавою твоею долиною,
Твой великий овраг.

С твоей долины вспоминаю,
Лесом шумно на долине
Под твоим старинным холмом
Из долины отцовский дом.

НАШ КУБАНСКИЙ
АТАМАН

Великий овраг твой родина,
Земля наша родина,
Многоводная, богатая,
Родилась ты в долине и в степи.

С твоей долины вспоминаю,
Лесом шумно на долине
Под твоим старинным холмом
Из долины отцовский дом.

Мы как мать тебе родина,
От многоводных оврагов,
Ихней тебе Кубань родина,
До самой земли родина.

1-Родилась эта песня в войну 1914-1917 г. г. на Кубано-Терекском фронте. Автором ее был солдат 1-го Кубанского полка Иван Степанович Степанов.
2-Из письма Кубанского войскового Атамана от 10 февраля 1917 г. № 14, изданного в Константинополе.
... Ввиду отсутствия у нас книги и ввиду того, что в то время в Константинополе не было возможности издать книгу, мы напечатали ее в виде листовки. Эта листовка была распространена в публичной библиотеке в Берлине, а также в Москве и Ленинграде. Мы сопровождаем почтой, по возможности, листовку в Москву.

Австрия-Зальцбург

1949 г.

Г И М Н К У Б А Н И .

ты Кубань, ты наша Родина,
Вековой наш богатырь,
Многоводная, раздольная,
Разлилась ты вдоль и вширь.

Из далеких стран полуденных
Из турецкой стороны
Бьем челом тебе, родимая,
Твои верные сыны.

О тебе здесь вспоминаючи,
Песню дружно мы поем
Про твои станицы вольные
Про родной отцовский дом.

О тебе здесь вспоминаючи,
За тебя ль не постоять,
За твою ли славу старую
Жизнь свою ли не отдать.

О тебе здесь вспоминаючи
Как о матери родной,
На врага, на басурманина
Мы идем на смертный бой.

Мы как дань тебе покорную
От прославленных знамен,
Шлем тебе Кубань родимая
До сырой земли поклон.

- 1-Родилась эта песня в войну 1914-1917 г.г. на Кавказско-турецком фронте. Автором ее был священник 1-го Кавказского полка Константин Образцов.
 - 2-Из приказа Кубанского Войскового Атамана от 25 февраля 1921 года за № 14, изданного в Константинополе:...
- ... В виду отсутствия у нас гимна и в виду того значения которое приобрела песня "ты Кубань, ты наша родина" приказываю: До рассмотрения этого вопроса в Кубанской краевой Раде, считать ее Войсковую Песню и пение ее сопровождать почестями, присвоенными Народному Гимну..."

П/п- Кубанский Войсковой
Атаман Генерал-Майор
В. Г. Науменко
Председатель Кубанского
Правительства П. СКОЦЛОВ.

НАШ КУБАНСКИЙ АТАМАН

Всякий народ, всегда и всюду должен иметь в своей среде человека, который бы постоянно представлял интересы этого народа и про которого можно бы было с уверенностью сказать: "Да, это наш человек".

Дорогие Кубанцы ! Сегодня нам очень трудно найти такого широкоизвестного и проверенного казака. Таких осталось мало и если мы и в дальнейшем хотим иметь Кубанское единство, не взирая на то, старой вы, или новой эмиграции, то нам ненадо искать другого руководителя, кроме того, который вот уж 29 лет бессленно является возглавителем Кубанского казачества, здесь вне пределов своего Родного Края.

Таким является казак станицы Петровской, Кубанской области, Генерал-Майор Вячеслав Григорьевич Науменко. Он является главным и чуть ли не единственным хранителем, до сего дня сохранившихся почти всех Регалий, Войсковых знамен, грамот, всех архивных ценностей, всей истории Запорожского, Черноморского и Кубанского Казачьих Войск (то есть одного и того же казачества, под разными наименованиями).

В годы германо-советской войны Генерал-Майор В. Г. Науменко не служил немцам, а служил казачеству, за что был не в милости у некоторых казачьих "глазковерхов". Генерал В. Г. Науменко был борцом за полное освобождение народов России от какого бы то ни было закабаления, и не сулил казачеству и всей России "немецкий протекторат", как это делали некоторые старые казачьи генералы.

Если бы казачье руководство действительно служило интересам казачества и в начале 1945 года шло по одному пути вместе с Генералом В. Г. Науменко, то возможно не было бы и Льенцкой трагедии (1.6.1945 г.) или если бы трагедия и произошла, то, во всяком случае, 90% казачьих офицеров, казаков и их семейств могли бы спастись.

Много разных небылиц и умышленной клеветы возведено на нашего Атамана врагами нашего казачества. Одни делают это по непониманию, другие из эгоистических побуждений ("почему он, а не я") и третьи (самое опасное) по заданию "оттуда".

Для многих кубанцев из новой эмиграции, жизнь и деятельность Кубанского Атамана В. Г. Науменко мало известна. Для того чтобы каждый кубанец, каждый казак имел правильное представление о Кубанском Войсковом Атамане, я, после изучения и проверки всевозможных данных и консультаций с видными деятелями казачества, решил написать краткий биографический очерк о Вячеславе Григорьевиче Науменко, как о человеке, военном деятеле и Атамане Кубанского Казачества, находящегося за пределами своей Родины.

Уведомляю всех, что я с Генералом В. Г. Науменко мало знаком и сейчас даже незнаю его местонахождения. Побудило же меня к написанию этой брошюры исключительно неугасающая любовь к нашей родной Кубани и желание постоянно иметь одного Гатька-Атамана для всех осиротевших детей матери-Кубани, рассеянных в изгнании по всему белому свету.

Вячеслав Григорьевич Науменко родился 25 февраля 1883 года в семье казака станицы Петровской, бывшего Черноморского Казачьего Войска, Войскового Старшины Григория Потаповича Науменко.

Военная жизнь его определилась с юных лет.

Прожив в родной станице до 1893 г., он, в десятилетнем возрасте, поступил в Михайловский Воронежский кадетский корпус, куда в то время определяли детей Кубанских казаков и окончил его в 1901 году.

По окончании кадетского корпуса, он был зачислен юнкером рядового звания в Сотню юнкеров Николаевского кавалерийского училища, которую окончил портупей-юнкером в 1903 году и зачислен в 1-й Полтавский полк, стоявший в то время на границе в Закавказьи. Таким образом, уже 46 лет Вячеслав Григорьевич Науменко состоит офицером в рядах кубанского Войска.

После восьмилетней службы в Полтавском полку он, в 1911 году, поступает в Императорскую Военную Академию и кончает ее, по первому разряду, с причислением к Генеральному Штабу, весной 1914 года. По окончании Академии Подъесаул Науменко прикомандировывается к Штабу Кавказского Военного округа, где его и застают мобилизация.

Выступив на войну в должности Старшего Адъютанта по оперативной части Штаба 1-й Кубанской Казачьей дивизии, он остается в этой должности в течение двух с половиною лет, разделяя с родными ему Кубанцами страдную боевую жизнь. За это время он награжден всеми боевыми орденами включительно до Георгиевского оружия.

В марте 1915 года Вячеслав Григорьевич производится в Есаулы с переводом в Генеральный Штаб и с переименованием в Капитаны.

Революция 1917 года застаёт его в должности Штаб-офицера для поручений при 31 армейском корпусе, которым в то время командовал германско-японской войны Генерал-Адъютант Мищенко, а затем назначается в Штаб Особой армии, где остается до ноября 1917 года, когда был назначен Начальником Штаба 4-й Кавказской казачьей дивизии.

Выехав с Западного фронта на Кавказ, Подполковник Науменко застаёт дивизию в период ее расформирования в Екатеринодаре. Это было в последних числах ноября. Тогда на Кубань надвигалась грозная туча в виде демобилизованных солдат кавказской армии и, в то же время, большевики угрожали с севера.

Кубанская область начала наполняться разнузданными солдатами. Предстояла борьба для защиты края. Кубанские казаки, утомленные трехлетней борьбой, и, поддавшись временно агитации большевиков, возвращаясь с фронта, за малым исключением, расходились по домам. Надо было думать об организации защиты края.

В последних числах ноября 1917 года был назначен Командующий войсками Кубанской области и сформирован Полевой Штаб, Начальником которого был назначен Подполковник Науменко. В этой должности он и оставался в течение всего времени, вплоть до выхода 28 февраля 1918 года в 1-й Кубанский, названный впоследствии "ледяной" поход.

За это время сменились на Кубани 4 Командующих войсками и на Начальнике Штаба лежала вся тяжесть организации борьбы. Для него была страшная пора, когда надо было организовывать добровольческие отряды, заботиться об их снабжении, разрабатывать план боевых действий.

В начале 1918 года Вячеслав Григорьевич, приказом Кубанского Войскового Атамана, произведен в чин Полковника.

После соединения войск Кубани (в марте 1918 г.) с Добровольческой армией Генерала Добровольца, Полковник Науменко, согласно договора Кубани с Командующим Добровольческой армией, отзывается, вместе с Командующим войсками, в распоряжение Кубанского Войскового Атамана для дальнейшего формирования Кубанской армии.

Когда Добровольческая армия, потеряв Корнилова, отошла, в апреле 1918 года в пределы Донской области, то Полковник Науменко с Генералом Покровским остались на Кубани, в районе станиц Незамаевской и Калниболотской, главным образом из казаков этих станиц, сформировали отдельную кубанскую бригаду.

С началом 2-го кубанского похода, т. е. в июне того же года, В. Г. Науменко назначается командиром 1-го Конного кубанского полка, впоследствии переименованного в Корниловский. С этим полком он проделывает весь Второй кубанский поход, когда полком совершено много славных боевых дел.

Честь занятия Екатеринограда 2 августа 1918 года и очищения его от красных, принадлежит этому полку, который ворвавшись в него на плечах противника, в течение вечера и ночи со 2 на 3 августа вел бой на улицах города с превосходными силами красных и, к утру, отбросил их за Кубань.

В дальнейшем, командуя полком, а затем бригадой, Полковник Науменко со своими частями, принимал деятельное участие в очищении Кубани от большевистских полчищ.

В декабре 1918 года Полковник Науменко, за боевые отличия, произведен в Генерал-Майоры и назначен Начальником дивизии.

Здесь его боевая деятельность была прервана временно, назначением на пост Члена кубанского Краевого Правительства по военным делам, сопряженной со сложной и ответственной работой по организации Кубанских частей и их снабжению.

В феврале 1919 года Вячеслав Григорьевич Науменко назначен Походным Атаманом Кубанского казачьего Войска и, почти одновременно, зачислен в списки Корниловского казачьего полка за отличные боевые действия этого полка под его командованием.

В сентябре того же года Генерал Науменко освобожден от занимаемых должностей и назначен Командиром 2-го кубанского корпуса. Во главе корпуса он стоял вплоть до отхода войск Юга России к берегу Черного моря. Его корпус продолжал тяжелый отход в район Туапсе и далее на Сочи. Здесь, в апреле 1920 года, по требованию Кубанского Войскового Атамана Генерала Гукретова, Генерал Науменко, вместе с Генералами Улагая, Шкуро и Габиевым, был отчислен от командования корпусом и отозван в Крым.

Как известно, после отъезда этих лиц, занимавших в армии высокие командные должности, Генерал Гукретов начал переговоры с большевиками и заставил обезглавленные казачьи части капитулировать, а сам выехал в Грузию.

Тяжело тогда пришлось казакам, но все же большинству из них удалось впоследствии уйти в горы и уже летом, в горах Закубанья они пополнили повстанческую армию.

В Крымский период Генерал Науменко принимал участие в Кубанском десанте под командованием Генерала Улагая, затем командует 1-й Кавалерийской дивизией, потом конным корпусом, во главе которого принимает участие в Заднепровской операции.

При эвакуации в ноябре 1920 года войск Крыма, под начальством барона Врангеля в район Константинополя, Вячеслав Григорьевич Науменко, будучи раненым в последних боях на Днестре, был эвакуирован одиночным порядком в Сербию.

Тем временем кубанцы, брошенные своим Атаманом генералом Гукретовым, были сосредоточены на диком, бедном и пустынном острове Лемносе, в Эгейском море.

Как и в старину, как например при уходе в 1775 году части запорожцев после разрушения Сечи, в Турцию, так и теперь, первую мыслью

казаков, оказавшихся вне Родины, было избрать Атамана.

Собрались все наличные члены Рады и представители воинских частей/ в то время на Лемносе было до 18.000 казаков/ для выбора войскового Атамана. Судили, грядили, перебивали достойных кандидатов и остановили свой выбор на Генерале Вячеславе Григорьевиче Науменко. Он, находясь в Сербии, не знал что происходит на Лемносе и когда получил оттуда телеграмму с уведомлением о выборе и приглашение прибыть в Константинополь, немедленно, повиная долгу и воле казачества, выехал туда и вступил в должность Кубанского Войскового Атамана.

И с тех пор, т.е. с конца 1920 года, до настоящего времени, в течение 29 лет, В.Г. Науменко стоит во главе Кубанского казачества, твердо преодолевая все внутренние разногласия и прилагая все силы для сплочения воедино всего казачества.

Должно здесь отметить один исторический момент в жизни казачества, в котором решительную роль сыграл Генерал В.Г. Науменко.

На острове Лемносе казаки были на попечении французов. В течение четверти года пребывания там казаков, как комендант острова, французский Генерал Еруссо, от имени своего Правительства, объявил казакам о том, что оно больше не намерено кормить их, а потому предлагает каждому избрать одно из трех решений: или возвратиться на Родину, при чем гарантируется свобода жизни и безопасность, или ехать на работу в Бразилию на кофейные плантации, тех же, кто не пожелает воспользоваться этими предложениями, французы перестают кормить. ^{Надо добавить что в} это время к острову Лемносу уже подошел пароход Решид-паша и на нем сидели большевистские представители во главе с неким Серебряковым, или Серебряковским.

Так раз в это время на Лемносе был Генерал Науменко. Он приказал казакам построиться, лично прочел им этот приказ и, со своей стороны, приказал казакам не записываться ни в Совдепию, ни в Бразилию, а заявить, что все переходим на собственное попечение. В это время он вел переговоры с сербским Правительством о перевозке туда казаков и переговоры эти подходили к благоприятному разрешению. Большинство казаков исполнило приказ своего Атамана, но были такие, которые истосковались по своим семьям, а то и просто малодушные, которые уехали на Родину.

Что с ними случилось - всем известно. Мало кто из них остался жив, а те немногие, которым удалось спастись и теперь вновь выбраться из советского рая, говорят, что часто вспоминали слова своего Атамы, вспоминали, каялись, да было поздно.

29 лет стоит наш Атаман, как безсменный часовой на вышке и следит наши интересы. Главнейшей заботой его было сохранить наше единство, сохранить лицо Кубанское. Несмотря на все препятствия, он добивался этого, поощряя радивых, усовещивая нерадивых и пробуждая пассивных.

Твердо веря в правоту нашего дела и будучи совершенно убежденным, что правда восторжествует и что домой мы вернемся, что казачество будет возрождено, он передавал свою уверенность кубанцам и нынешняя пора застаёт кубанцев за границей сплоченными и готовыми к подолжению борьбы, начатой в 1917 году.

В Сербии, где находилось большинство наших старых эмигрантов, там был и Кубанский Войсковой Штаб и Кубанское Правительство. В Сербии хранились наши святыни - Войсковые знамена и грамоты, подтверждающие наши права и наш Атаман принимал все меры для того, чтобы доказать, что права казачества им заслужены всею его прошлой жизнью и деятельностью.

Ряд Войсковых знамен и царских грамот, а также других исторических предметов, в кабинете Атамана, в помещении Кубанского Войскового Штаба в Белграде с благоговением и вниманием рассматривались и изучались иностранцами и были бесспорным свидетелем вековой славы казачьей, говорили о прошлом казачества начиная с древних времен и до последних дней...

Обозревая святыни Войска нашего и слушая личные объяснения Войскового Атамана о прошлом казачества, о его заслугах и правах, как сербам, так и все иностранцы, лично убеждались в том, что казачество живо, что оно, по прежнему, непримиримо в отношении большевиков.

Перед занятием территории Сербии советскими войсками, заботами Войскового Атамана Генерала Науменко, наши святыни и главнейшие документы архива вывезены отсюда заблаговременно и в настоящее время находятся в надежном месте, обеспечивающем дальнейшее хранение их.

Таков жизненный и боевой путь нашего Гатьки-Атамана. Он все время борется за единство казачества и за честь его. Просбой в обращении, он с каждым казаком говорит по-отцовски, как с равным себе.

Казачи это ценят, любят и уважают своего старого Атамана.

Конечной целью своей деятельности он ставит освобождение родного нашего края от большевистского фашизма, возвращение казачества на политические слезы и пропитанные кровью берега Кубани и возрождения там жизни на основах обычаев и традиций казачества.

Поставив себе эту задачу еще при вступлении на Атаманский пост, наш Атаман, в течение 29 лет, твердо идет к ней.

И нам, всем Кубанцам, необходимо еще теснее сплотиться вокруг своего Атамана, зная, что он живет не для себя, а для нас, что он всегда с нами и мы знаем и верим, что настанет то счастливое время, когда мы, со своим Атаманом Генерального Штаба Генерал-Майором В. Г. Науменко ступим на освобожденную землю нашей родной Кубани.

С этой верой живет наш Атаман, с этой верой живем мы и наше правое дело восторжествует.

Федор Кубанский.

